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Актуальність теми дослідження. Цілісна чітко структурована система управління підприєм-

ством, що об'єднує всі господарські процеси в єдиний налагоджений керований механізм, здат-
на запобігти проникненню кризових явищ у функціонування й розвиток суб'єктів господарювання 
і не допустити розповсюдження їхніх негативних наслідків. Формування такої системи управлін-
ня, що має вирішувати стратегічні завдання, повинно здійснюватися за певними принципами, 
що забезпечують задовільний рівень управлінського впливу на фінансово-господарські відноси-
ни, процеси, окремі операції та дозволяють вчасно досягти цілей розвитку. 

Ринкова трансформація України до світового економічного простору обумовлює необхідність 
опанування принципово нових для вітчизняних підприємств “правил” взаємодії із зовнішнім се-
редовищем, що потребує, перш за все, застосування сучасних підходів, принципів, ефективних 
методів, інструментів в стратегічному управлінні підприємством для забезпечення його успішно-
го функціонування в конкурентному ринковому середовищі. 

Аналіз досліджень і публікацій. Теоретичною основою наукових досліджень проблематики 
стратегічного управління підприємствами стали роботи вітчизняних авторів О. С. Виханского [2], 
О. І. Гарафонової [3], М. П. Денисенко [4], І. А. Ігнатьєвої [5], Я. М. Кашуби [6], І. М. Писаревсько-
го [7], Л. С. Селіверстової [11] та інших. Значний внесок у стратегічний менеджмент зробили І. 
Ансофф [1], Г. Мінцберг [7], М. Портер [9]. 

Постановка завдання. В даний час, стратегічне управління є найважливішим чинником ус-
пішного виживання підприємства в ринкових умовах господарювання, що ускладнюються, проте, 
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постійно можна спостерігати в діях підприємства відсутність стратегічності – направленості на 
майбутнє, що, як правило, призводить до поразки в конкурентній боротьбі. Відсутність стратегіч-
ного управління виявляється насамперед у наступних двох формах. 

По-перше, підприємства планують свою діяльність виходячи з того, що оточення або взагалі 
не буде мінятися, або ж у ньому не буде відбуватися якісних змін. Спроби скласти довгострокові 
плани, у яких пропонується, що і коли робити в досить тривалій перспективі, або ж спроби знай-
ти у вихідний період рішення на багато років уперед – усе це ознаки нестратегічного управління. 
Бачення довгострокової перспективи – дуже важлива складового стратегічного управління, од-
нак це ні в якій мірі не означає екстраполяції існуючої практики й існуючого стану оточення на 
багато років уперед. 

Стратегічне управління на будь-якому етапі розвитку підприємства фіксує, що підприємство 
повинно робити в сьогоденні, щоб досягти поставлених цілей у майбутньому, виходячи при 
цьому з того, що оточення буде змінюватися та умови життя організації будуть змінюватися та-
кож. При стратегічному управлінні здійснюється погляд з майбутнього в сьогодення, визнача-
ються і здійснюються дії підприємства в даний час, що забезпечують їй визначене майбутнє, а 
не виробляється план або опис того, що підприємство повинно буде робити в майбутньому. На 
противагу, при нестратегічному управлінні складається план конкретних дій як у сьогоденні, так і 
в майбутньому, що апріорі базується на тому, що чітко відомо кінцевий стан і що оточення фак-
тично не буде змінюватися. 

По-друге, при нестратегічному управлінні вироблення програми дій починається з аналізу 
внутрішніх можливостей і ресурсів підприємства. При такому підході дуже часто виявляється, 
що підприємство не в змозі досягти своїх цілей, тому що їхнє досягнення принципово залежить 
від можливостей, бажань і потреб клієнтів, а також від поводження конкурентів. Все, що може 
підприємство визначити на основі аналізу своїх внутрішніх можливостей – це яку кількість про-
дукту або послуг воно може виробити і які витрати при цьому може понести. А от яку кількість 
буде куплено і за якою ціною, визначить ринок. Тому, починати планувати діяльність підприємс-
тва з аналізу внутрішніх ресурсів і можливостей раціонально використовувати ці ресурси озна-
чає йти врозріз із принципами стратегічного управління підприємством. 

Метою дослідження є вивчення теоретичних аспектів сутності та аналізу особливостей стра-
тегічного управління сучасним підприємством. 

Виклад основного матеріалу. В Україні питанням теорії та практики стратегічного управлін-
ня приділяється недостатньо уваги. Підприємці головним чином зацікавлені в отриманні прибут-
ку і в своїй діяльності приділяють значну частину уваги лише оперативному управлінню. Можли-
во це пов’язано з незнанням сутності поняття «стратегічне управління» та його важливості. 

Стратегічне управління сьогодні розглядається як комплекс не тільки стратегічних управлін-
ських рішень, що визначають довгостроковий розвиток підприємства, але і конкретних дій, які 
забезпечують швидке реагування підприємства на зміни зовнішнього середовища, які можуть 
викликати необхідність стратегічного маневру, перегляду цілей та вибору нового напряму роз-
витку. 

За М. Портером, стратегія – це створення унікальної й вигідної позиції, що передбачає пев-
ний набір видів діяльності. Якби була тільки одна ідеальна позиція, не було б ніякої потреби в 
стратегії [9, с.27]. 

Г. Мінцберг виділяє 5 визначень стратегії: 
− стратегія як план – система послідовних дій; 
− стратегія як позиція – визначення положення підприємства в зовнішньому середови-

щі і щодо своїх головних конкурентів; 
− стратегія як «спритний прийом»; 
− стратегія як принцип поведінки; 
− стратегія як перспектива [7, с.17]. 

І. Ансофф розглядає стратегію як набір правил для прийняття рішень, якими підприємство 
керується у своїй діяльності. Існує чотири різні групи:  



Науковий вісник Полісся № 4 (4), 2015                                                 Scientific bulletin of Polissia № 4 (4), 2015 
 

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 
 

 94 
Єрмакова О. М., 2015  

− правила, що використовуються при оцінюванні результатів діяльності підприємства в 
сьогоденні та у перспективі; 

− правила, за якими складаються відносини підприємства з його зовнішнім середови-
щем, що визначають: які види продукції й технології воно буде розробляти; куди та 
кому збувати свої вироби; яким чином домагатися переваги над конкурентами; 

− правила, за якими встановлюються відносини й процедури всередині підприємства – 
організаційні концепції; 

− правила, за якими підприємство веде свою повсякденну діяльність, називають основ-
ними оперативними прийомами [1, с.41]. 

Таким чином, можна відмітити, що сутність стратегії проявляється в наступному: 
− стратегія визначає основні напрями розвитку підприємства і шляхи досягнення його 

цілей; 
− стратегія виступає способом встановлення взаємодії підприємства з зовнішнім сере-

довищем; 
− стратегія формується на основі узагальненої, неповної та недостатньо точної інфор-

мації; 
− стратегія постійно уточнюється в процесі діяльності, чому має сприяти добре налаго-

джена система моніторингу; 
− стратегія є основою для розробки стратегічних планів, проектів і програм, які систем-

но відображають напрями та інструменти розвитку підприємства; 
− стратегія є основою для формування та проведення змін в організаційній структурі 

підприємства. 
Отже, стратегія підприємства – це комплекс принципів його діяльності та відносин із зовніш-

нім середовищем, перспективних цілей і відповідних рішень по вибору інструментів досягнення 
цілей [14, c. 10]. 

Стратегічне управління полягає у встановленні та підтримці рівноважних взаємовідносин та 
взаємодій в системі «середовище – організація» [13, c. 20]. 

Стратегічне управління виконує велику кількість завдань, які стосуються стратегічного аналі-
зу, реалізації, розробки та контролю за виконанням стратегій підприємств. Щоб скласти наукове 
уявлення щодо сутності стратегічного управління, доцільно звернутися до змісту первинної кон-
цепції стратегічного управління. 

Розробник цієї концепції І. Ансофф пов’язує її з двома протилежними типовими стилями по-
ведінки підприємства: прирістним і підприємницьким [1]. 

Прирістний стиль спрямований на мінімізацію відхилень від традиційної поведінки як усере-
дині підприємства, так і за її межами, а підприємницький стиль прагне безупинної зміни досягну-
того стану підприємства. 

У праці Писаревського І. М. та Тищенко О. М. стратегічне управління подається як реалізація 
концепції, в якій поєднуються цільовий та інтегральний підходи до діяльності підприємства, що 
дає можливість встановлювати цілі розвитку, порівнювати їх з наявними можливостями (потен-
ціалом) підприємств та приводити їх у відповідність шляхом розробки та реалізації системи 
стратегій («стратегічного набору») [7, с.74]. 

З. Шершньова пропонує такий контент стратегічного управління: це реалізація концепції, в 
якій поєднується цільовий, системний, ситуаційний та інтегральний підходи до діяльності підп-
риємства, що дає змогу встановлювати цілі розвитку, порівнювати їх з наявним потенціалом та 
приводити їх у відповідність з останнім, розробляючи та реалізуючи стратегічний набір. 

Отже, стратегічне управління є поєднанням концепцій інтегрального, ситуаційного, системно-
го та цільового підходів до діяльності та розвитку підприємств різного типу, що дозволяє: 

− порівнювати цілі розвитку підприємства, що відображають їх орієнтацію в адаптації 
до змін та/або активного впливу на зовнішнє середовище з потенціалом, який є в 
наявності і якого можна досягти у стратегічній перспективі; 
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− використовувати процес формулювання та балансування системи стратегій відпо-
відно до внутрішніх та зовнішніх можливостей розвитку підприємства в досягненні 
цілей; 

− організовувати і стимулювати діяльність підприємств на досягнення цілей на основі 
забезпечення виконання розроблених стратегій шляхом застосування обраних сис-
тем стратегічного планування; 

− вдосконалювати системи управління підприємствами різного типу з використанням 
стратегічних настанов для забезпечення необхідного стратегічного рівня, що відпо-
відає вимогам середовища. 

Основна мета сучасного стратегічного управління – створення такої системи управління дія-
льністю підприємства, яка давала б можливість на підставі аналізу зовнішнього і внутрішнього 
стратегічного потенціалу формулювати місію і стратегічні цілі підприємства, розробляти, обґру-
нтовувати і реалізовувати корпоративну і функціональні стратегії таким чином, щоб забезпечу-
вати ефективне досягнення високих економічних та соціальних результатів. 

При цьому результативність стратегічного управління забезпечується дотриманням процесу 
його здійснення, який включає декілька взаємопов’язаних етапів, зокрема: 

− розроблення місії підприємства; 
− визначення цілей підприємства; 
− оцінка й аналіз зовнішнього середовища; 
− визначення сильних та слабких сторін; 
− аналіз стратегічних можливостей та альтернатив; 
− вибір стратегії; 
− реалізація стратегії; 
− оцінка стратегії. 

Отже, проведений аналіз дозволяє узагальнити такі особливості стратегічного управління: 
1. Стратегічне управління здійснюється в контексті місії підприємства, і його фундамен-

тальна задача полягає в тому, щоб забезпечити взаємозв’язок місії з основними ці-
лями підприємства в умовах змінного економічного середовища. 

2. Стратегічне управління – це управління сукупністю якісних характеристик підприємс-
тва, що стосуються його теперішньої та майбутньої позиції в конкурентному середо-
вищі, потенціалу необхідного для виживання та розвитку підприємства. 

3. Система стратегічного управління – це певна філософія або ідеологія бізнесу і мене-
джменту, що ґрунтується на поєднанні інтуїції та мистецтва, високого професіоналіз-
му і творчості менеджерів, залученні всіх працівників до реалізації стратегії. 

4. Стратегічне управління передбачає взаємодію з зовнішнім середовищем. 
Висновки. Застосування стратегічного управління на підприємствах дозволяє охарактеризу-

вати економічні, організаційні, технічні можливості виробництва та їх максимальне використан-
ня, своєчасно координувати роботу з розробки бізнес-планів розвитку підприємства. Загалом, 
стратегічне управління підвищує ефективність роботи підприємств у сучасних умовах. 
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